

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 66

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 pta.
Provincias, trimestre 7'50 »

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XX Núm. 6530 ALICANTE Lunes 1 de Febrero de 1932

Firmas de EL LUCHADOR

Temas de actualidad

Comentando la disolución

Por NEMO

Los trascendentales acontecimientos de los últimos días son lo suficientemente dignos de comentario y no se resiste el articulista a sumar el suyo al alud de ellos que se ha precipitado sobre las columnas de la Prensa; como disculpa ante los lectores podremos decir, parodiando al poeta «un comentario más que importa al mundo y tanto más tranquilos podremos quedar, cuanto que siendo en este caso el mundo el lector, le asiste el sacratísimo e indiscutido derecho de saltarse a la torera aquello que le moleste. Lo cual nos sirve de descargo, ya que los martirizados con nuestra prosa lo serán por voluntad y gusto propios.

De los muchos temas que tientan la pluma para el comentario solo recogeremos dos en apariencia incongruentes, pero que observados con cierta perspectiva de los hechos pudieran estar más relacionados de lo que superficialmente parece.

Es uno de ellos (como no!) el de la disolución de la Compañía de Jesús que tanta polvareda de protestas ha levantado entre los elementos derechistas y que aparte de otras consideraciones constituye por las circunstancias que en la promulgación del decreto han concurrido una ejecutoria de pureza para el sistema político imperante. Para nadie es un secreto la religiosidad del Jefe del Estado; también son notorias las causas de sus divergencias con los actuales miembros del Gobierno, que tan profundamente influyeron sobre su conciencia de católico obligándole a separarse del Gabinete que presidía. Y sin embargo, de ello, respetuoso ante el mandato de la soberanía nacional, sin vacilación alguna ha sancionado el acuerdo del Gobierno. ¿Hubiera sido posible cosa semejante de seguir el fenecido régimen monárquico?

¿Quién había de imaginar, por firmes que fuesen sus convicciones republicanas y por optimista que se sintiera respecto a la instauración del nuevo régimen!

¿Quién había de imaginar repetimos al celebrarse la fiesta onomástica del monarca el año último, que fiesta siguiente hubiera de conmemorarse de tal guisa «Sic transit gloria mundi». Pero lo que se debe tener en cuenta por los que se repudian españoles es el famoso adagio de que «con las glorias se pierden las memorias». Y no hay que olvidar que los jesuitas expulsados y disueltos «definitivamente» varias veces han vuelto, cual nueva «ave fenix» a resurgir y a enarizarse de nuevo ostensiblemente en nuestra patria y decimos ostensiblemente porque no hay que esperar una ausencia total y absoluta de la Compañía en nuestro suelo. Son muchos y muy importantes los intereses que a él la ligan para que los abandone tan aína. Con todo si se consigue que no sea transitoria también esta vez su disolución se habrá ganado una no pequeña batalla.

La nota tónica de todas las protestas que contra la disolución se han levantado es la que clama contra el atropello que supone extrañar del país a ciudadanos españoles que ejercen un derecho lícito y la confiscación de bienes legítimamente adquiridos. Aparte de que el supremo interés nacional está muy por encima de todo emblema legal que como argucia esgriman los letrados, es lo cierto que el tan protestado decreto no carece de la «juridicidad» (empleemos también el resobado y antipático vocablo) que en él echan de menos sus detractores. Pobres de dialéctica han de estar estos o quizás tienen tan menguado concepto de la mentalidad de sus partidarios que no creen necesario calentarse los cascos en buscar argumentos de más enjundia. Porque vamos a cuentas; en nuestras leyes vigentes se prefiere de un modo explícito y categórico que no puede prevalecer contra su observancia, ni el desuso, ni la costumbre, ni la práctica en contrario. Y también que las leyes solo se derogan por otras leyes! Y no hay ninguna ley ni pragmática que haya derogado la de Carlos III en que decretaba la expulsión de la Compañía; antes bien, en diversas ocasiones durante el pasado siglo se ha confirmado aquel acuerdo, disolviéndola en nuestros dominios. Eran pues los jesuitas unos intrusos dentro del territorio nacional y solo podían subsistir en él por dejación y debilidad del poder público. Hubiera bastado a los nuevos gobernantes poner en vigor la famosa Pragmática—como hicieron con la de

Pombal los portugueses al proclamarse en el vecino país la República—para sin más trámite legal, extrañar del país a los jesuitas. Y véase como un Gobierno republicano y laico ha sido con ellos mucho más humano que lo fué el de un monarca de acendrado catolicismo. Porque ahora no se les expulsa; sencillamente se impide la actuación de una sociedad ilegal; instrumento de un poder extraño al del Estado, que por la onimoda influencia que había llegado a adquirir constituía un serio peligro para la autonomía de aquella potestad. Y no se acuda al registro de que el tan discutido cuarto voto era pura cuestión canónica y en esencia idéntico al que liga a otras comunidades. El propio Pontífice, cuya infalibilidad no pretenderán poner en tela de juicio sus sumisos hijos espirituales, ha deshecho esta argucia en unas recientes declaraciones lamentándose de lo que ocurría en España, definiendo tal cuarto voto como lo que en realidad es; un compromiso de ciega obediencia en todo y por todo a la Autoridad del Papa.

Y en cuanto a la pretendida confiscación, no hay tal. Poco en realidad había que confiscarles, pues son sobradamente cautos para no encontrar mediante artificios legales la propiedad real de los bienes que disfrutaban. Pero como antes decimos no hay tal confiscación. Se trata sencillamente de una nacionalización o secularización. Los centros que con fines docentes levantaron—la función docente no era más que uno de los muchos «amouflagens» empleados por ellos para la captación de conciencias y bienes—serán regidos por el Estado. Los establecimientos benéficos pasarán a la Beneficencia oficial y los religiosos se destinarán a fines culturales. ¿Dónde está la confiscación? Un cambio de administradores y nada más. Considerese además los medios empleados para captar tales bienes, extraídos a la nación y se verá si es o no justo que a ella vuelvan. Y para refrescar la memoria y proporcionar argumentos a los que quieren considerar el caso, bastará recordar el escandaloso asunto de la expropiación de un trozo del edificio que en Madrid poseían en la calle de la Flor, con motivo de obras de ensanche de la vía pública, y que constituyó tan inicuo expolio al Ayuntamiento de la villa, desafiando que no sabemos si llegó a consumarse, pero basta el propósito para dar a conocer notoriamente la contextura moral de los que lo intentaron y que ahora pretenden hacerse pasar por presuntas víctimas de nefandos atropellos.

Pero este artículo va adquiriendo demasiada extensión y habrá que dejar para otro día lo demás que nos proponíamos decir.

NEMO

Un acto político en Villena

El domingo por la tarde, invitado por los numerosos amigos que en Villena tiene el batallador diputado alicantino don Juan Botella Asensi y aprovechando su estancia en Alcoy llegó a nuestra ciudad, para dar un acto político que hubo de organizarse en el amplio Teatro Chapí, dada la concurrencia que se reunió apenas iniciada su celebración.

Botella Asensi no necesita de presentaciones y menos en Villena donde de todos se consideran amigos suyos, así que el acto con toda su importancia, dado el orador y las materias a tratar, no fué sino una reunión cordial de amigos íntimo—de muchos amigos íntimos—que quisieron escuchar la palabra autorizada de uno de los hermanos en ideal.

La magnífica disertación de Botella fué diferentes veces interrumpida por los aplausos entusiastas de la concurrencia y largamente ovacionada al terminar.

CORRESPONSAL

PARA MASANA

Octavo Bianqui

Originales de más perentoria actualidad, nos obligan a dejar para mañana comentar la exposición de pinturas que el pintor Octavio Bianqui.

Lea El Luchador

Escribo expresamente para EL LUCHADOR

Impresiones de un viaje

De Madrid a Lisboa

El convoy ha ido acelerando su marcha hasta parecerse en momentos vertiginosa, comenzando a mecernos bruscamente, como si en lugar de deslizarnos sobre rieles lo hiciésemos sobre un camino vecinal salpicado de baches y cubierto de lodo.

La escarcha ha esmerlado las amplias cristaleras y cada cual, intentado descabezar un sueño lo más cómodo posible acentúa la monotonía del viaje que nos prometíamos delicioso.

Un señor ventruado, de pómulos sanguinolentos y cejas abundantes, vestido de pana color miel tostada, y gruesa cadena de oro cruzando su abdomen, que más parece tener por cometido cual en los pasos a nivel impedir el tránsito que asirse por uno de sus extremos a un grueso reloj, roscof del tamaño regular de una patata convenientemente desarrollada, nos ofrece las primicias de un divertido concierto de ronquidos, con tonos las extridencias y tonos imaginarios.

El grastiento durmiente, en vez de preocuparle pasar cómodamente de mayor tiempo posible en los brazos acoladores de Morfeo, parece que lo que se propone es hacer un alarde de la resistencia de sus amplísimos y potentes pulmones, que suponemos tan voluminosos y resistentes como fuelles de órgano catedralicio.

Las niñas de edad deliciosa, y hasta las de impreca empuñadas en confundirse con las otras, que coquetonamente pugnan también por soñar en los brazos del dios mitológico, parecen no poder conseguirlo preocupadas en la postura que adoptaran, y si luego de vencidas quedarán con la boca abierta y respirando fuerte como una suegra de barrio, o por el contrario retendrán en sus labios una sonrisa espiritual de bella durmiente protagonista de cuento de hadas.

Más allá, en informe montón de ropones de esclavinas y cuellos de piel de cordero, mantas, bultos indescifrables, cegazas y extremidades que no puede adivinarse a que cuerpo corresponden, reposan tranquilamente un grupo de trabajadores lusitanos en hacinamiento y abandono de rebafío.

La mayoría de los que ocupan el departamento son compañeros de viaje hasta la 128 que llegaremos a Talavera; algunos pocos prolongarán su compañía hasta San Vicente donde cambiarán para Cáceres a las 8 de la mañana, y solamente unos cuantos cruzaremos la frontera y continuaremos espaciándonos a lo largo del trayecto existente entre Marvao y Lisboa.

Como en Talavera de la Reina hay

más movimiento que en el resto de las estaciones de línea y se detiene también unos minutos más, el tren aprovechamos esta parada para apearnos un instante.

El viajero del saxofón humano suspende su concierto para preguntarme con voz gangosa de hombre que tiene enmohecida la garganta el nombre de la población donde estamos detenidos; y un poco malhumorado al comprobar que no es el suyo, cambia de postura y vuelve a iniciar sus extridencias. Las niñas preocupadas por estar siempre bellas se incorporan; dejan caer el cristal de la ventanilla extrepitosamente; llaman a grandes voces al vendedor de churros y copa de aguardiente o trago de agua fresca y hacen algunas compras, mientras los portugueses se desesperan; se incorporan alguno restregándose con el puño los ojos; palpa unas alforjas hasta dar con la repleta bota que eleva alejándola de sí cuanto sus nervudos brazos se lo permiten, deja escapar un cristalino hilo del sabroso sumo, que partiendo de la panza de piel va a enterrarse en la boca desafortunadamente abierta del lusitano sediento.

El tren ha vuelto a ponerse en marcha, y en su raudal camilar parece una aguja enorme que perfora las tinieblas. A veces se detiene unos minutos en cualquier lugar de la ruta, manchando de claridad el cristal empuñado se observa a la luz exterior de algún farol de gas las típicas características de una casita estación de tercero o cuarto orden.

A penas si cargan o retiran del furgón mercancía o sube a algún departamento viajero atarido y somnoliento cansado de esperar, envuelto en gruesa manta parda y llevando en sacacudeta una montera de piel de cabra.

El personal ferroviario, enfundado en sus capotes de estameña y cubiertos hasta los ojos con una bufanda, cuando han terminado las operaciones del convoy regresan contrariados a sus hogares, como hombres a quienes se despierta a una hora inconveniente para cosa sin importancia.

Volvemos a caminar y la oscuridad torna a aprisionarnos como si avanzásemos por el interior de un túnel.

Solamente cuando la máquina parece enfurecerse y lanza un alarido, desmelando a todo lo largo de su espina dorsal la cabellera luminosa de sus exhalaciones de fuego, contemplamos la huida en dirección opuesta de algunos árboles sarmentosos o la blanquecina verticalidad de los palos del telégrafo.

JOSE M. SARABIA

Portugal, Enero de 1932.

En Benisa

Ayer se celebró un acto de extraordinaria importancia

En el simpático y atrayente pueblo de Benisa, tuvo lugar en el día de ayer la celebración de un acto que pone de relieve el alto espíritu liberal de sus habitantes y manifiesta el verdadero republicanismo que estos hombres puros sienten.

Sin entrar en detalles, pero para conocer bien la significación del acto ayer realizado, hemos de decir que tuvo por motivo el descubrimiento de una lápida dando nombre a una plaza de este pueblo con el título de la «Constitución».

Desde la inauguración de esta plaza, los vecinos del pueblo guiados de su espíritu eminentemente liberal, le pusieron el nombre citado, pero en tiempos de la odiada monarquía, los mangoneadores de la política de entonces, entendiendo que este título no cuadraba bien a sus deseos, y sin escrúpulo alguno, hicieron quitar este nombre y así quedó la plaza hasta ayer en que los benisenses le dieron nuevamente este nombre.

Lo han hecho así para conmemorar la aprobación por las Constituyentes, de la nueva Constitución porque ha de regirse el Estado español, y quizás también para que sirva de guía a los ciudadanos en este pueblo residentes, de que sus representantes, por ellos elegidos, han elaborado unas leyes en las que se fijan sus derechos que harán valer y sus deberes que tienen la obligación de cumplir.

EL ALMA DEL TANGO



Azucena Maizani

La genial artista argentina, que al frente de su admirable compañía de arte menor, debuta mañana en el Principal. Lleva Azucena en su temperamento toda la psicología rioplatense, como una caricia del pueblo joven que envía, por conducto de esta mujer a su madre España.

la banda militar del Regimiento 13, de Valencia, que entonó el Himno Nacional, y también acompañó a la comitiva durante el recorrido del trayecto.

DESCUBRIMIENTO DE LA LAPIDA

Con la plaza, abarrotada de gente, y a los acordes del Himno Nacional, el Presidente de la Comisión gestora provincial, don Franklin Albricias, descubrió la lápida, que se hallaba envuelta en una bandera nacional.

Seguidamente y desde uno de los balcones de una casa situada en este lugar, el Alcalde, don Pascual Ribes Giner, dirigió la palabra al auditorio saludándole en nombre de los visitantes.

Agradeció la asistencia de estos, en elocuentes términos y anunció que iba a hacer uso de la palabra el diputado a Cortes por la provincia de Alicante, don Jerónimo Gomariz. Terminó su alocución al pueblo de Benisa, con entusiastas vivas a España y la República, que fueron unánimemente correspondidos.

JERONIMO GOMARIZ

Comienza nuestro querido compañero diciendo que como diputado a Cortes por la provincia, tiene la obligación que cumple con sumo gusto de saludar al pueblo de Benisa en tan memorable fecha.

Anuncia que va a ser breve que sus palabras tienen la significación y el cariño de quien se pone en contacto con el pueblo a quien sirve, que es el único que debe y ha de regir los destinos de la patria.

Dice que el acto que hoy se está celebrando no lo realizan sólo para tener un pretexto para celebrar una fiesta, sino muy al contrario para que quede en todos grabado el respeto a la Constitución, ley fundamental, que viene a ser el cauce jurídico por donde las aspiraciones de todos los ciudadanos han de tener cumplimiento.

La Constitución española, se ha elaborado dando en ella cabida a la satisfacción de todos los ideales y únicamente tiene un margen que es el cariño y el respeto que todos debemos profesar a la República.

Dice que la República es de todos los españoles, y que contrariamente a cuantos infundidos se difunden por sus enemigos, no existe peligro ninguno para ella, pues esos que piden la revisión de la Constitución son los que están desechados por no permitirles la nueva Constitución la satisfacción de bajas pasiones, como en otros tiempos disfrutaron, y para salirles al paso y evitar cuanto contra ella puedan hacer estos enemigos, dirige un llamamiento al pueblo de Benisa, para que luche por defender la Constitución ya que con ello defiende sus libertades.

Tan pronto descendieron estos del coche, una vez cursados cordiales saludos con las autoridades municipales, se formó una gran manifestación que presidida por los invitados acompañados del Alcalde, recorrió las principales calles de la ciudad dirigiéndose al sitio en que está situada la plaza en donde se celebró el acto.

Acudió a recibir a los excursionistas, nuestro director, da comienzo a su discurso, diciendo que no tenía el propósito de hablar en tan memorable acto, además de haberlo hecho muy elocuentemente el diputado a Cortes, don Jerónimo Gomariz, que en la Cámara ha colocado el nombre de nuestra provincia a la altura que le corresponde.

Sin embargo, no puede negarse a los requerimientos de que hable y lo va a hacer, según anuncia, con una honda emoción.

Al congregaros aquí, he unido el nombre de Constitución con que habéis designado a esta plaza, con la banda militar que nos ha hecho oír los acordes del Himno de Riego, y he recordado que hace unos cien años también a los acordes del Himno de Riego, se luchó por la Constitución, y he recordado con ello que el ejército español que en el siglo pasado conquistó para el pueblo soberano la libertad, ahora lo ha hecho nuevamente, y os he de decir que este ejército español, de nuestro pueblo, es quien con su generosidad mantendrá la República, que en suma es la libertad.

Hemos de evocar en este momento a los mártires de la libertad que visitaron el uniforme militar, Torrijos y Riego, y a los veinticuatro mártires que en aras de este sagrado ideal fueron inmolados en el Malecón de Alicante.

Nuestro director, da comienzo a su discurso, diciendo que no tenía el propósito de hablar en tan memorable acto, además de haberlo hecho muy elocuentemente el diputado a Cortes, don Jerónimo Gomariz, que en la Cámara ha colocado el nombre de nuestra provincia a la altura que le corresponde.

Sin embargo, no puede negarse a los requerimientos de que hable y lo va a hacer, según anuncia, con una honda emoción.

Al congregaros aquí, he unido el nombre de Constitución con que habéis designado a esta plaza, con la banda militar que nos ha hecho oír los acordes del Himno de Riego, y he recordado que hace unos cien años también a los acordes del Himno de Riego, se luchó por la Constitución, y he recordado con ello que el ejército español que en el siglo pasado conquistó para el pueblo soberano la libertad, ahora lo ha hecho nuevamente, y os he de decir que este ejército español, de nuestro pueblo, es quien con su generosidad mantendrá la República, que en suma es la libertad.

Hemos de evocar en este momento a los mártires de la libertad que visitaron el uniforme militar, Torrijos y Riego, y a los veinticuatro mártires que en aras de este sagrado ideal fueron inmolados en el Malecón de Alicante.

Yo sé que vosotros poseéis la virtud del trabajo, con la que habéis creado en vuestro pueblo una industria que honra a Alicante, y sé que las reivindicaciones de los obreros se han de lograr con el esfuerzo de su labor, y por ello os pido que seáis ponderados, que todo no se puede hacer en un solo día, y os lo digo a vosotros porque Benisa irradia a todos los pueblos cercanos los resplandores de esa virtud de comprensión que tenéis.

La República fué siempre una esperanza; fué una ilusión convertida hoy en realidad y que está dando todo su fruto, pero tiene un gran enemigo y es quienes le niegan los medios económicos para que la República pueda efectuar toda su magnífica obra.

El gobierno de la República sabrá hacer que los capitalistas de buena fe que no son enemigos de su patria, den a sus capitales la necesaria actividad en beneficio de la Nación, pero también os he de decir que este gobierno sabrá proceder energicamente contra los capitalistas que de mala fe escamotean a la patria el dinero, con lo que demuestran su poco cariño a la tierra que les mantiene en su privilegiada posición.

Cuando llegue ese momento de unión cordial de capital y trabajo, España quedará convertida en una gran nación, y ocupará el puesto preeminente que le corresponde entre las potencias mundiales.

Cuando la República realice esta obra habrá cumplido con su deber.

Una prolongada ovación premia el hermoso discurso de nuestro querido director.

FRANKLIN ALBRICIAS

Unas pocas palabras de obligada cortesía, que muy gustoso voy a pronunciar, comienza diciendo el Presidente de la Diputación Provincial.

Felicitó a vuestras autoridades y a vosotros mismos, pueblo de Benisa, por el acto que estáis realizando y que tiene una significación más honda que el hecho que representa poner una lápida a esta plaza con el nombre de Constitución.

La Constitución española aprobada después de pocos meses de República es la norma de vida indispensable para nuestra patria. Es la base sobre la que se ha de estructurar el nuevo Estado siguiendo este lema «Trabajo y Justicia». Por eso yo os felicito y me asocio a este acto.

Pero no basta sólo que se haya aprobado la Constitución de la República española, precisa algo más importante y es el que todos los ciudadanos españoles sintamos la necesidad ineludible de seguir los preceptos de esta Constitución.

Si así no lo hiciéramos sería una Constitución inútil. Es preciso poner en el conocimiento de todas las gentes la necesidad de que hagan valer sus derechos ciudadanos, pero que al mismo tiempo sepan cumplir los deberes que también como ciudadanos tienen, y esto es el cumplimiento de los preceptos de la Constitución.

Solo así, Benisa, y España, como ha dicho el señor Botella, por su grado de instrucción y cultura, se pondrá a la cabeza de las naciones más adelantadas, que es el puesto que le corresponde.

Una nutrida salva de aplausos premia la magnífica peroración del señor Albricias.

EL PUEBLO

Los habitantes de Benisa, que como decimos habían acudido en masa a este tan importante acto, después de pronunciadas unas palabras por el Alcalde anunciando que el acto había finalizado, se retiró de la Plaza de la Constitución, muy satisfecho y con el corazón lleno de grandes esperanzas en el porvenir de la patria.

VISITAS AL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION

Después de celebrado el acto que reseñamos, los excursionistas se trasladaron a la Casa Ayuntamiento en donde recibieron la visita de varias comisiones de pueblos limítrofes que les hablaron de necesidades cuya satisfacción precisa.

Las autoridades provinciales les prometieron atender sus peticiones y estudiar los asuntos.

EL BANQUETE

En el hall de la mansión de los señores Ivars, se obsequió a los excursionistas con un espléndido banquete, centándose a la mesa más de medio centenar de comensales.

Transcurrió el almuerzo reinando la más franca cordialidad y a los postres, el conserente republicano y entusiasta paladín de la causa republicana, don Francisco Navarro, pronunció unas sentidas frases que fueron escuchadas con honda emoción por los asistentes, recordando las luchas políticas sostenidas en Alicante contra la monarquía, en unión del fundador de EL LUCHADOR nuestro inolvidable Juanito Botella y de don Francisco Albricias, austero republicano y padre del presidente de la Diputación.

Luego los señores Gomariz y Botella Pérez, pronunciaron unas palabras sobre el aboleo liberal de Benisa, cuyos políticos siempre han servido a su patria lealmente y en beneficio del pueblo, palabras que fueron entusiásticamente acogidas por el auditorio.

LA INDUSTRIA DE BENISA

Por la tarde los invitados visitaron la magnífica fábrica de muebles de los señores Ivars, pudiendo admirar en ella la maravilla de los trabajos que allí se realizan, todos por hijos del pueblo que en sus labores demuestran un gran amor al trabajo y una despierta inteligencia para el mismo.

CONCIERTO EN LA PLAZA DE LA REPUBLICA

En el templete instalado en el centro de la Plaza de la República, de Benisa, la banda militar del regimiento núm. 13, de Mallorca, de guarnición en Valencia, dejó a los invitados con la admirable interpretación de varias obras que fueron muy del agrado del numeroso auditorio.

Don Vicente Terol, excelente músico, director de esta banda, recibió muchas felicitaciones por el selecto concierto.

EN EL CASINO

Visitaron más tarde el Centro Cultural que esta misma plaza de la República, tienen establecidos los vecinos de Benisa y en él les hablaron de algunas necesidades que este pueblo siente de satisfacción inmediata, como lo es la carretera a la costa,

Café Colón

Aperitivos.—Café exprés.—Chocolates.—Cold Milk.—Desayunos.—Licores.—Mariscos.—Meriendas.—Restaurant.—
Salida Teatro.—Salón preferido por las señoras.—Abierto hasta la madrugada

Avenida de Zorrilla 12—Teléfono 2041

ALICANTE

cuya construcción reportaría grandes beneficios a la población.
EL GRUPO ESCOLAR EN CONSTRUCCION.

Finalmente los excursionistas visitaron el grupo escolar en construcción y expusieron las autoridades locales al Presidente de la Diputación y Diputado a Cortes, la urgente necesidad de terminar cuanto antes esta obra ya que con ello quedaría solucionado el problema de la instrucción y de momento la crisis de trabajo, que, aunque de escasa importancia, se atravesaba.

Prometiéndose elevar al Gobierno esta necesidad y hacer lo posible por que este acceda a la petición.

EL REGRESO.
Poco después, los invitados emprendían el regreso a Alicante habiendo quedado satisfechísimos de las atenciones tenidas para con ellos por el laborioso y republicano pueblo de Benisa.

Por los teatros

EL CANTAR DEL ARIERO
La promesa que implicaba el título de la zarzuela del maestro Díaz Oñes — «El cantar del arriero» — comenzaba a cristalizar en realidad en los primeros números de la partitura. En efecto, la avidez colorista, ese mismo hartazgo de tantos horizontes, de tantas políromías, como componen la psicología del arriero, ya brindaban a los autores un radiante programa folklórico, al menos, una síntesis de los aires de la región donde se localizó la acción de la obra.

Un ramalazo de optimismo alborotó sensibilidades y predispuso el ánimo a una romanza de tiple, con reminiscencias populares, y luego un terceto, cuya supremacía corre a cargo del tenor, hondamente popular esta partitocella, encuadra el primer acto por senderos de franco éxito musical, porque por derroteros populares sigue. Pero el personalismo del compositor, espanta pronto, disipa ese airecillo alentador de motivos típicos, y, ensuguiendo viene una canción. — la canción del arriero — a cargo de Marcos Redondo, que no tomaría estado de éxito si otro bartoño la cantase. Falta brío, lucidez de motivos, por más que el gran bartoño se esfuerza por inyectarle su propio entusiasmo. Muy poco dice ya a la sensibilidad las melodías de candelillas adentro, y poquísimo entre la orquesta. Se ha malogrado una magnífica partitura, precisamente porque el compositor ha despreciado un poco esa brisa folklórica que lleva en sí el personaje central: el arriero, espíritu inquieto, de andar y ver, y de gozar y de amar y de reír y de luchar. Todas las rutas zamoranas se abrieron ante el pentagrama y Díaz Oñes parece que ha titubeado y por eso no se logra una partitura radiante, porque salvo unos ligeros chispazos populares, nada dice la obra musicalmente.

En el libro, editado sobre técnica y modismo preritos en el teatro, hay una verificación colorista, exaltada, a veces, y siempre con grato sabor, que sirve muy bien para que Carlos Rufart, en el Blas, demuestre sus condiciones de actor excelente y obtenga ovaciones merecidas.

Y después ya Marcos Redondo, el gran cantante de siempre, dominador de su voz, de su sibilismo de cantante, que se paladea a sí mismo. Voz pastosa, la de siempre, un poco más honda, más recia ahora, y su mismo buen gusto para cantar y el mismo estatismo escénico. Claro que fué ovacionado y repitió la acción del primer acto, porque él la da valor.

María Adreas, en Mariblanca, muy discreta, y haciéndose aplaudir, por ella misma, y por esas reminiscencias populares que tiene su partitocella.

En general, el conjunto de la Compañía es excelente, destacando las figuras indoeas.

La obra de Adame Marín y Torrado Estrada, ha podido ofrecer a Díaz Oñes otros derroteros para escribir una partitura de más categoría.

«LA DOLOROSA» DE SIRVENT
Sirvent, el tenor alcoyano, se puede apuntar en su haber el triunfo que acaba de conquistar en Alicante cantando «La Dolorosa». La entiende a su modo, en cuanto a vivirla se refiere, y, así, su actitud, muy lógica, la separa un poco de otras interpretaciones conocidas. Y la canta admirablemente, con sentimiento y buena visión de los efectos estéticos. Su voz, de

Tos Catarros Pastillas Crespo

no mucha extensión, pero brillante en los agudos, luce más porque el tenor comprovinciano sabe emplearla exactamente. Si sus registros medios tuvieran más pastosidad, tanta solidez como, por ejemplo, los agudos, Sirvent sería el tenor que más ha gustado cantando «La Dolorosa». Sin embargo como él vive y canta esta obra se aleja muchísimo, en ruta ascendente hacia el éxito, de como otros la interpretan.

Un radiante éxito ha logrado Sirvent cantando en el Teatro Principal, ayer y anteayer, la obra de Serrano, «La mujer X», que ha compartido con Amparo Alarcón y Anselmo Fernández, y demás componentes de la Compañía Serrano.

«LA MUJER X»

Claro que, como me dije en cierta ocasión un amigo interesado en esto del cinematógrafo, toda película, por mala que sea, hay algo interesante, que atrae, que compensa artísticamente. Es cierto esto. Esto viene a cuento de interpretar mi propia emoción viendo la filmación de «La mujer X». Recordaba yo viendo la filmación la película la honda emoción, el alboroto de los nervios que Mimí Aguilá, errau, la trágica italiana, hacia vibrar en el público representando lagredia citada. María Fernanda Ladrón de Guevara, interpreta en el film de «La mujer X», está admirable de expresión de dramatismo. Es un paso decisivo de la actriz española en el cine, pero, desde luego, me ha gustado más esta artista sobre las tablas, viviendo las obras en la honda realidad — esa realidad y dramatismo que se tendrán nunca el cine, aunque actores de la tensión trágica de la Ladrón de Guevara lo interpreten — del teatro. De todas maneras la señora Ladrón de Guevara es un valor axacotado y definitivo, en cuanto corresponde a componer los tipos, a plasmar escenas y actitudes, para el cine. En segundo lugar, está José Crespo en esta película, componiendo, admirablemente, el tipo de Raimundo.

Y en segundo plano, muy en segundo plano, el desarrollo de la obra, araspantada a la pantalla, dejando bastante que desear.

J. FERRANDIZ TORREMOCHA

SALON ESPAÑA

Con enorme concurrencia de público, celebró este salón una función por la Compañía de Dramas y Comedias Valencianas, titular del mismo, que obtuvo un ruidoso éxito.

Una vez más se representó agradando en gran manera a los espectadores el hermoso drama bilingüe en dos actos, en verso, de don Francisco Pañanca y Roca, «Els dos anells».

Las señoritas Millá y Lozano, y las señoras Antón y Torá, pusieron un valor tal, en la interpretación de sus papeles que les valió merecidos aplausos.

Angel Más y Manolo Alvarez, con su gracia peculiar mantuvieron durante toda la noche la hilaridad del público que no regateó sus aplausos.

Muy bien estuvo Antonio Eulogio en unión de Jaco Cremades, que con Antonio Sanjuan y Ramón Castellanos, que a más de la íntima satisfacción de haber realizado su trabajo brillantemente, lograron el premio del público.

Finalmente se puso en escena «Qui talla l' abacho?», bonito sainete de Paco Barchino, en el que interviene toda la Compañía, alcanzando un gran éxito tanto los actores como la obra.

Botella Asensi en Alicante

Botella Asensi, que ha sentido siempre un fervoroso deseo de visitar Alicante, que dijo siempre de su delicia de dedicar unas horas a sus amigos de aquí, departiendo con ellas bajo la maravilla de nuestro azul constante, no puede siempre satisfacer este deseo. Cuando las tareas parlamentarias lo consenten, son las atenciones de la política alcoyana o las exigencias del despacho, lo que ocupan su tiempo. Y ayer por fin ha podido cumplir este deseo y hacer que sus amigos

de aquí cumplieran el de tenerle unos momentos en su compañía. Estuvo en el local de la Junta Municipal del P. R. R. S., invitado por los elementos dirigentes del Centro y allí departió con todos y fué obsequiado y fué saludado por numerosas comisiones de los Circuitos del P. R. R. S. de la capital y de las barriadas extremas que tuvieron noticia de la presencia en Alicante del batallador diputado.

Luego fué invitado a comer sentándose a la mesa con el alcalde don Lorenzo Carbonell, los diputados señores Pérez Torreblanca y Gomariz, los señores Ramos, Esplá, Rameta, Arias, Arques y Asencio, y nuestro Director.

El señor Botella Asensi, satisfecho de su breve estancia en Alicante, regresó esta noche a Madrid.

¿OTRA VEZ LA GUERRA?

Ha pesar de la S. de N. se ha hecho inevitable el conflicto

Las noticias de Asia son alarmantes. Anuncian la guerra entre China y el Japon. China, invadida, expoliada, vejada por los japoneses, ha tenido o va a tener un gesto digno. Ella no quiere la guerra, la ha reheuido, ha permitido, incluso, bombardeos de ciudades y al fin quiere lanzarse a la razón suprema de las armas.

En este conflicto tiene su parte de responsabilidad Ginebra, no interviniendo eficazmente. Se alegrará que la Sociedad de Naciones carece de un instrumento coactivo para imponer la paz, pero posee una fuerza moral, incalculable.

Si hubiese enviado a Manchuria la Comisión informadora que se decidió visitase los lugares del conflicto, ahora podría condenar al agresor, acumulando en contra suya las que son para todos culpabilidades evidentes. En japon podría penetrar a sangre y fuego en China; pero la condena de todo el mundo o lo detendría o lo paliaría.

Ginebra va al fracaso porque no ha sabido desprenderse de las combinaciones de la antigua diplomacia. Los representantes de los Gobiernos actúan de cocineros diplomáticos y tejen y destejen intrigas y dan tiempo al tiempo, sin abordar de frente los problemas, que, soslayados, vuelven a ser apremiantes, como este de China y Japon.

La guerra se encenderá en esos grandes Balcanes del mundo que se llaman los pueblos de Oriente? Deseamos que el miedo, ya que no la justicia, ponga tiento en ellos, y en los otros, en las grandes naciones como los Estados Unidos e Inglaterra, que velan las armas en China. Piensan que ya no hay guerras duales y que un cañazo tirado en Shanghai puede repercutir en todo el Pacifico. Ya se dice en los Estados Unidos que el Japon ha quebrantado el pacto de las nueve naciones y ya se quejan los norteamericanos de que ha sido bombardeada una iglesia metodista yanqui.

¿Vamos hacia otra guerra? Detrás de China y Japon están Inglaterra, Rusia y los Estados Unidos. Que se halle una fórmula de paz, porque si no el mundo presenciara una hecatombe que puede ser el prólogo de muchas

cosas que se quieren evitar y que no tienen mejor abono que las guerras.

SENSACION EN GINEBRA

Ginebra, (telégrafo). — La noticia de que China estaba decidida a declarar la guerra al Japon, ha causado sensación en los círculos de la Sociedad de Naciones.

La noticia ha llegado al salón en donde estaba reunido el Consejo en el preciso momento en que lord Cecil contestaba a una observación del delegado japonés en la cual se afirmaba que el Consejo de la Sociedad de Naciones, había autorizado al Japon para tomar, sin limitaciones de ninguna clase, las medidas militares en curso.

La S. de N. ENCARGA UN INFORME URGENTE
Ginebra, (telégrafo). — A propuesta del secretario general de la Sociedad de Naciones, el Consejo ha decidido esta mañana rogar al cuerpo consular de Shanghai que se constituya inmediatamente el comisión de encuesta y que en el plazo más breve posible dirija al Consejo un informe sobre los sucesos de Shanghai y sus causas.

El secretario general de la Sociedad de Naciones ha anunciado que se reanuda sumar a esta comisión consular todas las personas que quedan aportar una colaboración útil.

Esta declaración del secretario general parece que es una alusión a la invitación hecha por la Sociedad de Naciones a los representantes de los Estados Unidos en Shanghai para que acepten colaborar en el seno de la comisión.

LLEGADA DE BUQUES JAPONESES
Nueva York, (radio). — Noticias de Shanghai, dicen que han llegado otros cuatro destructores japoneses a aquel puerto chino.

Han llegado dos navios porta-aviones japoneses.

EL PATRIOTISMO CHINO

Nankin, (radio). — Chang Kai Shek ha dirigido un telegrama a los consules en Shanghai en el cual denuncia la agresividad japonesa, y añade que China no podrá soportar estoicamente la invasión. Los patriotas, dice el despacho, sabrán defender el honor nacional. Estamos dispuestos a cualquier sacrificio antes que someternos a los japoneses violadores de la paz mundial.

EL JAPON Y LOS DERECHOS INTERNACIONALES

Tokio, (radio). — El ministro de Negocios Extranjeros contestando a la nota de la Gran Bretaña, ha informado al embajador que el Japon no hará ninguna acción dentro de la concesión internacional de Shanghai, sin antes consultar a las autoridades locales.

CONTINUA EL FUEGO

Shanghai, (radio). — A las siete y media de la mañana ha habido intenso tiroteo en la ciudad china de Nantao, entre chinos y japoneses, al sur de la concesión francesa de Shanghai.

Los japoneses han reanudado esta mañana el fuego de artillería contra la ciudad china de Chapel. La ciudad continúa ardiendo. Es imposible auxiliar a las víctimas

que forzosamente han de contarse por millares.

ULTIMA NOTICIA

Aun no se declarado la guerra

Londres, (teléfono). — Noticias oficiales de Shanghai desmenten la declaración de guerra que se dice haber hecho China a Japon. Por ahora no existen tales propósitos.

Se anuló la concentración de treinta mil regulares chinos y seis mil gendarmes de la ciudad.

La prensa soviética ataca la conducta del Japon. En los círculos soviéticos se ha facilitado a los reporteros la noticia de que Rusia no interviendrá por ahora en el conflicto.

De Manila han salido fuerzas para Shanghai con objeto de proteger a las colonias americanas.

CARTA ABIERTA

En defensa de la verdad de un acuerdo provincial

Señor Director de EL LUCHADOR. Mi querido amigo: Te ruego publicar en EL LUCHADOR la adjunta copia de la carta que con esta misma fecha dirijo al señor Director de «Diario de Alicante».

Muy agradecido de antemano queda tu buen amigo.
q. e. t. m.
J. LOPEZ

Señor Director de «Diario de Alicante». Mi distinguido amigo: He leído en el periódico de su dirección la reseña de la sesión municipal celebrada el viernes último, en la que hubo de intervenir contestando al Concejal lerrouxista — así dice la reseña — señor Mora sobre el ruego que este formuló relacionado con un acuerdo de la Comisión gestora provincial sobre creación de un arbitrio; y como estimo equivocado el relato que allí se hace de este asunto, me interesa hacer constar lo siguiente:

1.º Que al contestar al señor Mora ya advertí que me consideraba obligado a intervenir porque de los tres concejales del Ayuntamiento de Alicante que forman parte de la Comisión gestora provincial, era yo el único que había asistido a la sesión municipal.

2.º Que ya hice yo notar, y esto lo calla la reseña, que el arbitrio provincial de cuya creación se trata no gravaba, como dice «Diario de Alicante» atribuyendo estas manifestaciones al señor Mora, los artículos alimenticios de primera necesidad, a no ser que se considere tales la madera, la maquinaria, etc., y mucho menos los que entren en la provincia, pues el gravamen que se proyecta ha de recaer sobre productos que salgan de ella precisamente para evitar que se encarezcan en nuestro mercado y que por consiguiente nada tiene que temer el consumidor alicantino y particularmente las clases humildes que ya tienen pruebas del interés que siente hacia ellas la Comisión gestora provincial al rebajar considerablemente el importe de la cédula personal que las mismas pagaban.

3.º Que el acuerdo de crear dicho arbitrio no es caprichoso, ni mucho menos, sino que responde a una necesidad imperiosa por parte de la Diputación provincial, que necesita atender debidamente servicios que están insuficientemente atendidos, en particular los de carácter benéfico.

4.º Que dicho acuerdo se adoptó unánimemente por la Comisión gestora provincial, en la que figuran correligionarios del señor Mora, como son los señores Escolano, Escribá y Ortó, Concejales de los Ayuntamientos de Novelda, Alcoy y Pego, respectivamente, el socialista señor Samper, Alcalde de Torreveja, los radicales socialistas señores Botella, Devesa y Cremades, que respectivamente son Concejales de Alicante, Denia y Jijona, y los de Acción Republicana que somos los señores Albricias y yo.

En cuanto al comentario que se hace en dicha reseña, pretendiendo señalar una incompatibilidad entre el cargo de Concejal y el de Diputado provincial que también ostento, solo he de decir que los únicos que pueden

convencerme de esa incompatibilidad son los electores del distrito 5.º, que me honraron eligiéndome para el primero de dichos cargos, y el partido de Acción Republicana, al que pertenezco, y no un periódico que es órgano de una agrupación política, para mí muy respetable, pero con la que no me une ningún vínculo.

Mucho le agradeceré de publicidad a estas líneas, y por ello le quedará muy reconocido su seguro servidor y amigo q. e. s. m.

JOSE LOPEZ PEREZ

NUEVA JUNTA

El Sindicato de Exportadores de Vinos de Alicante reunió en asamblea general el sábado último, para la renovación de su Junta directiva.

Por unanimidad fueron elegidos los señores siguientes:
Don Marcial Samper Ferrándiz, para presidente.
Don Salvador Amorós Martínez, para vicepresidente.
Don León Dupuy para tesorero.
Y don Juan B. Ganbert, para vocal.

Pidiendo que se anule un acuerdo

Madrid, (teléfono). — El concejal monárquico, señor Regulez pidió al Ayuntamiento en una proposición presentada que se anule el acuerdo adoptado en 24 de septiembre, aprobando una proposición de los socialistas para organizar la Avenida de Carlos March, con un presupuesto de cerca de medio millón de pesetas.

Resulta que dicha Avenida no pertenece a Madrid sino a Chamartín.

Locales que vuelven a autorizarse

Madrid, (teléfono). — El director de Seguridad, conversando con los periodistas les dijo que había autorizado la apertura del local del Sindicato afecto a la C. N. del T., situado en la calle de la Flor.

El señor Herráiz recibió la visita del doctor Albinana, que le habló de los Estatutos porque ha de regirse el Partido nacionalista.

El director de Seguridad, ha confirmado a los periodistas que los alumnos de la Escuela Superior de Bellas Artes se habían declarado en huelga hasta tanto se acepte su petición de que se exija el título profesional para dedicarse a la enseñanza.

En cambio los alumnos de la Escuela Normal han adoptado el acuerdo de volver mañana a las clases.

El Nuncio en Justicia

Madrid, (teléfono). — El ministro Justicia, señor Albornoz, recibió esta mañana la visita del Nuncio con quien estuvo conferenciando durante largo rato.

A la salida de la entrevista, el Nuncio dijo a los periodistas que hacen información en este ministerio, que había entregado al señor Albornoz, dos notas de El Vaticano, relativas a la disolución de la Compañía de Jesús.

El señor Albornoz prometió informar en el Consejo de ministros que se celebrará esta tarde.

Luego el señor Albornoz recibió a los periodistas con quienes estuvo conferenciando durante largo rato.

A preguntas de los reporteros, acerca de si se encontraban dificultades para la aplicación del decreto de disolución de los jesuitas en las provincias vascoas y en Cataluña, respondió el ministro de Justicia, que nada de particular se ha registrado hasta el presente momento en relación a este asunto.

Refiriéndose luego el ministro a la Asamblea del partido radical socialista celebrada ayer y dijo que en ella se había acordado por votación que dió un resultado unánime, la expulsión del Partido, del señor Galarza.

El señor Albornoz explicó esta determinación diciendo que el Partido radical socialista en una Asamblea celebrada le había pedido al señor Galarza que diera cuenta de su conducta y gestión realizada en la Dirección general de Seguridad.

El señor Galarza se negó a ello dando lugar a la expulsión, pero como esta expulsión sólo puede acordarla la Asamblea del Partido, esta se reunirá el día 20 de los corrientes.

Participó el ministro que se encuentra enferma la señorita Victoria Kent, director general de Prisiones.

Intormes de Gobernación

Madrid, (teléfono). — El subsecretario de la Gobernación, Carlos Esplá, recibió a los informadores manifestándoles que en Burjassot, varios niños que se hallaban jugando, encontraron unos artefactos que sin conocer de que se trataba continuaron jugando con ellos.

Estos artefactos resultaron ser explosivos y entre ellos una bomba que hizo explosión entre los pequeños causando un muerto y cuatro heridos graves.

El gobernador ha manifestado que se trata de un artefacto abandonado en el campo por los elementos extremistas.

Agregó Carlos Esplá que el gobernador de la provincia de Jaén le ha habido telegrafiado dándole cuenta de haberse impuesto severas sanciones a once patronos y ciento cincuenta obreros, por incumplimiento de las bases de trabajo en la rebuasca de la acequia.

Aquellos que no pudieron pagar la multa que les fué impuesta ingresaron en la Cárcel.

El subsecretario dijo que esta solución demuestra que las sanciones se aplican por igual a patronos y obreros, siendo por tanto falsas las acusaciones de parcialidad que se lanzan contra el gobierno.

La conferencia de Melquiades Alvarez

Valencia, (teléfono). — En el Teatro Principal, dió su anunciada conferencia Melquiades Alvarez.

El salón presentaba un lleno tremendo, y presentó al orador el doctor de Barcelona, señor Duade.

El señor Alvarez testimonió su gratitud por la elección de diputado a Cortes. Dedicó un recuerdo a Blasco Ibañeta.

Señaló el ideal de su partido y manifestó su anhelo de gobernar.

Censuró a quienes ahora pretenden hacer la revolución. Precisamente esa revolución sangrienta constituye la gloria de la jornada del 14 de abril.

La opinión funda sus esperanzas en un hombre que por las manifestaciones que hace, ofrece garantías y será mantener el orden social.

El clima de Alicante

TEMPERATURA DE HOY
Máxima a la sombra ... 17º
Mínima durante la noche ... 5º
Humedad ... 75%

Salinas e Hijos, excortadores de la casa Ruiz y Hermanos, ofrecen al público en general, su nuevo establecimiento de Sastretería para Señoras y Caballeros establecido en la Avenida de Méndez Núñez, 15, primero.

ARMERIA ESTEVE

Los mejores cartuchos vacíos e usados y demás Artículos de Carabina y Escopetas de Pesca. — Escopetas de las marcas más acreditadas.

Capeltint

el verdugo de las canas

Sufre usted del estómago TOMÉ

GASTROVANADINA

DOCTOR COQUILLAT

y curará radicalmente
POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclorhídrico) estomacal. Caja 5/75 y 2/25 pesetas. — ELIXIR: Cura la acidez de ácido (hiperclorhídrico) estomacal. Frasco 5/75 y 2/25 pesetas.

Deportivas

Continuación de la información de 4.ª plana

Tercera División

En el «Plá» el «Alicante F. C.» aplasta brillantemente al «Imperial» de Murcia y se clasifica en el primer puesto de la general

echaron en contra de los murcianos y uno en favor. Penaltys fueron cinco los que ocasionaron los murcianos, pero como el árbitro era... no los pitó, y que no venga con cuentos. ¡Es así, afición alicantina!

Termina la contienda pacíficamente, en buena postura para los nuestros. Bien...

Iberia, 1; Júpiter, 1

Zaragoza, (teléfono).—En el campo de Torrero jugaron el Iberia y el Júpiter de Barcelona.

El primer tiempo terminó un a cero a favor de los barceloneses. El tanto fue marcado por Parera. Los jupiterinos consiguieron otro tanto que fue justamente anulado.

El tanto del empate fue conseguido por Tomás en el segundo tiempo. Se tiró un penalty contra el Júpiter, teniendo que ser repetido por haberse adelantado el portero. La primera vez lanzó el castigo Epelde y la segunda Tomás. Ambas veces fue detenido el balón por el guardameta del Júpiter.

Arbitró bien el señor Ribera.

Aurora, 1; Erandio, 1

Pamplona, (teléfono).—Jugaron el Aurora y el Erandio un partido de la tercera División. Empataron a uno.

En primer tiempo terminó con empate a cero.

En la segunda mitad Alberdi consiguió el tanto de los bilbaínos y cuando faltaba un minuto para terminar el encuentro, Lara logró el tanto del empate.

Eiriña, 1; Valladolid, 0

Pontevedra, (teléfono).—En el campo del Eiriña jugaron este equipo y el Valladolid. Venció el Eiriña por un gol a cero.

La victoria de los pontevedreses fue justa, pero debió ser lograda por mayor margen de tantos, debido a su gran juego y dominio.

El único tanto válido lo consiguieron los del Eiriña dos minutos antes de terminar el partido por mediación de Castiello. Anteriormente habían conseguido los pontevedreses dos tantos que fueron anulados, uno de ellos injustamente.

Arbitró medianamente Cabrera.

Baracaldo, 1; Osasuna, 3

Bilbao, (teléfono).—En La Sesearre jugaron el Osasuna y el Baracaldo, venciendo justamente los pamplonicos por tres goles a uno.

En el primer tiempo el Osasuna marcó un gol por medio de Iturralde.

En el segundo Urrizalqui consiguió el segundo tanto y Catusch el tercero. En los postimerías Saigado logró el único tanto de los locales. El Osasuna desaprovechó un pen-

nalmente con que fue castigado el Baracaldo. Arbitró bien el señor Iturralde.

Mallorca, 0; Sabadell, 2

Palma de Mallorca, (teléfono).—En el partido de Liga el Mallorca perdió con el Sabadell por dos tantos a cero que fueron marcados por Querol. Arbitró imparcial Comte.

Martínenc, 3; Badalona, 3

Barcelona, (teléfono).—El Martínenc y el Badalona empataron a tres tantos en partido de Liga bajo el arbitraje de Coll. Los tantos del Badalona fueron obra de Arquer, Botancourt y Segura y los del Martínenc fueron obra de Aranda.

BOXEO

Unos comentarios sobre el combate Canet-Iño II

Yo, como uno de los buenos aficionados al bello deporte de la boxe, quiero manifestar que el boxeador Iño II, es uno de los mejores que han pisado nuestro tabladillo del ring. Este muchacho como boxeador es magnífico y como esgrimista es una maravilla, con unos ataques de «jabs» de izquierda, que arrollan y marean a todo el que se oponga frente a sus puños.

Después de un combate muy reñido que duró cinco rounds por abandono de Iño, que se lesionó al retirarse del ring, recibieron una salva de aplausos entusiasta.

Es de desear para pronto la pelea entre Iño II y Latorre II que creo que daría buen resultado.

Y por último ruego al público alicantino que corresponda a los sacrificios que está realizando el promotor a quien también pedimos que vaya acercando por aquí buenas figuras del «noble arte» y entonces, verá como la afición les respone.

Ktro II



No tiene rival, porque es la mejor y es barata. Si quiere conseguir el maximum de felicidad, aféctese con **La hoja «LA FAMA»**

Depositarlo exclusivo para la venta al por mayor

Francisco Lledó
San Vicente, 62.—VALENCIA

DOCTOR
F. Fajardo Guardiola
MEDICO ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y diente
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

Lea El Luchador

NO SUFRA USTED MAS DE SU HERNIA

No olvide que seguir el **Método C. A. BOER** es asegurarse contra la **estragulación herniaria**. Los aparatos C. A. BOER triunfan donde todos los sistemas han fracasado; lo afirman y pregonan miles de personas que **deben la salud** a los renombrados aparatos C. A. BOER los cuales reúnen las cualidades imprescindibles y fundamentales en todo tratamiento mecánico de las hernias: **Potencia, comodidad, seguridad, eficacia.**

Beniel, 28 noviembre de 1931. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 60, Barcelona. Muy Sr. mío: Formulo la presente para manifestarle que mi hijo José González Jara, está ya completamente bien de la hernia que padecía, gracias al haber usado sus excelentes aparatos. Le queda muy agradecido de su alto y afmo. s. s., Juan González, en Beniel (Murcia).

Ademuz 27 de octubre. Señor Don C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 60, Barcelona. Muy Sr. mío: Gracias a Dios y a la excelencia de los aparatos C. A. BOER, me hallo perfectamente bien de la doble hernia que ponía mi vida en peligro. Muy agradecido por ello, recomiendo su eficaz Método, y deseándole muchos años de vida, me reitero de usted s. s. y capellán, Blas Mañes, Párroco de ADEMUZ (Valencia).

Si cansado de sufrir anhela usted su bien-sar cuido su HERNIA racionalmente. Adopte sin demora el **Método C. A. BOER** que ofrece al HERNIADO más exigente por grande que sea su HERNIA, y cualquier esfuerzo que haga, en todas las posiciones que necesita usted adoptar, la máxima seguridad. Visite con toda confianza al afamado ortopédico en:

- Valencia, martes 2 de febrero, **Hotel Inglés-Denia**, miércoles 3 febrero, **Hotel Comercio**.
 - Villajoyosa, jueves 4 febrero, **Hotel Moderno**.
 - ALICANTE, viernes 5 febrero, **HOTEL PALACE**.
 - Murcia, sábado 6 febrero, **Hotel Reina Victoria**.
 - Novelda, domingo 7 febrero, **Fonda Confianza**.
 - Novóvar, lunes 8 febrero, **Fonda Comercio**.
 - Villena, martes 9 febrero, **Hotel Alcoyano**.
 - Yecla, miércoles 10 febrero, **Fonda España**.
 - Almansa, jueves 11 febrero, **Hotel Comercio**.
 - Albacete, viernes 12 febrero, **Hotel Regina**.
- C. A. BOER, E-specialista Herniario, Pelayo 60, BARCELONA.

Asociación alicantina de caridad

Con el fin de proceder a la reorganización de esta Asociación de acuerdo con lo dispuesto en el Reglamento de la misma, se convoca a todos los poseedores de voto a Junta General extraordinaria que se celebrará el día 3 del corriente a las doce en la Cámara de Comercio. Si no se reuniera número suficiente de asistentes para tomar acuerdos, se celebrará a las doce del viernes 5, reunión en segunda convocatoria en el mismo local.

El Presidente, Guillermo Campos.

Partido Republicano Radical Socialista

En Calpe

Previo citación, se convocó a un importante grupo de republicanos de este pueblo, para constituir el Partido Republicano Radical Socialista. En medio del mayor entusiasmo por parte de los concurrentes fué elegida la siguiente Junta Directiva.

Presidente: Antonio Jornet Nogueras, Presidente del Colegio de Médicos de la provincia y primer alcalde republicano de esta.

Vicepresidente: Pedro Crespo Mengual, Abogado, Juez Municipal. Secretario: José Crespo García, propietario, Juez Municipal suplente.

Vicesecretario: Antonio Jornet Ois, Piloto, concejal. Tesorero: Hermenegildo Buigues Vives, Industrial, Fiscal Municipal. Contador: Rafael Lacasaña Ferrer, Maestro Nacional.

Vocales: doctor Domingo Marín Femenia, médico y Pedro Ferrer Bañuís, obrero, Fiscal suplente.

Dada la falta de los afiliados al P. R. S., de esta es casi seguro que formarán el más importante núcleo de opinión.

En Benitachell

Los radicales socialistas de este pueblo, han elegido la siguiente junta directiva, para el año corriente:

Presidente: Francisco Marqués Ramiro. Vicepresidente: Jaime Ferrer Pastor. Secretario: Joaquín Pastor Pascual. Vicesecretario: José Ferrer García. Tesorero-contador: José Pascual García.

Vocales: José Pastor Pastor, Antonio Ferrer Buigues, Joaquín Pascual Pastor y Gabriel Marqués Pascual.

En Teulada

Ha quedado constituido en este pueblo el Partido Republicano Radical Socialista. La junta directiva ha quedado compuesta por los siguientes camaradas:

Presidente: Francisco Vidal Oller. Vicepresidente: Juan Pascual Picasso. Secretario: Vicente Ivars Vives. Vicesecretario: Damián García Marcos. Tesorero-contador: Antonio Llobell Oller.

Vocales: Andrés Ramiro Signes, Francisco Civera Ortiz, Vicente Puig Llobell, Vicente Oller Andrés y Andrés Oller y Ramiro.

Sucesos

Choque

Al Juzgado de Instrucción se parió cipó que un tranvía conducido por Amando Gomis, causó daños en la camioneta propiedad de José Escolano Segarra, domiciliado en la Plaza de Gabriel Miró 5.

Majamé y El Regular

Al Juzgado de guardia han sido denunciados Alfredo Vidal Martínez (a) Majamé y Gabriel Alonso Ponc (c) El Regular, por riña y escandal en la Avenida de Ramón y Cajal, ocupándose al Gabriel una pistola cargada con dos cápsulas.

Espectáculos

CENTRAL CINEMA

«El expreso del amor».

IDEAL CINEMA

«La mujer X».

MONUMENTAL

Noche a las 10, despedida de la Compañía «Los Gavilanes».

SALON ESPAÑA

«Rapsodia húngara».

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS en el día de hoy

LLEGADOS

Domingo 31 de enero.—Fanny Brunner, italiano, de Cartagena, con descarga de Casablanca y Tánger.

DESPACHADOS

Fanny Brunner, italiano, para Valencia, Marsella y Trieste, con carga general.

«Anboto Mendi, español, para Valencia, Sagunto, Palma, Terragona y Barcelona, con carga general.

LLEGADOS

Lunes 1 febrero.—Capitán Segarra, español, de Barcelona, con carga general y pa ajercs.

Poeta Arolas, español, de Tenerife, con plátanos.

DESPACHADOS

Santa Marta, panameño, para Sfax, en lastre.

Lyngstad, noruego, para Ibiza en lastre.

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.

Imitaciones a piedras ladrillos y mármoles.

Esgafiados y dibujos al relieve.

Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño.

Estucos pétreos y a todo color

A base de cemento.

MANUEL GUTIERREZ

Pérez Qaldós, 17, 2.º

Círculo Republicano de Muchamiel

El día 16 de enero hizo una instancia este Círculo, firmándola varios agricultores, solicitando la venta diaria de ens frutas y hortalizas, en la calle de Velazquez de Alicante presentándola al Ayuntamiento de la capital en el día 20 por la mañana el día 21, a las 4 de la tarde, fué recogida dicha instancia sin la debida aprobación, llevándola el día 22 a la Alcaldía de Alicante para su curso.

Como el jueves día 21 llegaron los agricultores a vender sus productos, les sorprendió la orden de que no se podía vender: Francisco Martínez Ramos y unos compañeros del círculo, fueron a casa del señor don Marcial Samper para que les atendiera, y a pesar de encontrarse indispuerto, fué tan atento en la justa demanda, que desde la cama dió las oportunas órdenes para que pudieran vender.

El día 25 fué una comisión formada por los señores Presidentes del Círculo Radical Socialista y cuatro compañeros más, presentándose en la Alcaldía de Alicante para pedirle al señor Alcalde autorización para que dichos agricultores puedan vender los jueves y domingos en espera de la resolución de la instancia que tienen presentada, accediendo a lo pedido por dicha comisión, saliendo esa muy bien impresionada, pues el Presidente de la Comisión de Mercado y teniente de alcalde Sr. Samper, se desvela por el bien del pueblo y agricultores de la huerta.

Abelardo Chápuli Galán
Alquiler de bocoyes vacíos

Lotería Nacional

Madrid, (teléfono).—En el sorteo celebrado esta mañana han resultado premiados los números siguientes:

Con 100.000 pesetas

1.953

Córdoba, Archidona, Ceuta, Sevilla, Valencia de Alcántara

Con 60.000 pesetas

40.273

Orense

Con 30.000 pesetas

8.136

Cartagena, Barcelona, La Línea, Reserva, Valladolid

Con 25.000 pesetas

29.764

Las Palmas, Manresa, Valencia, Barcelona, Madrid, Zaragoza

Con 1.500 pesetas

19.726.—39.572.—925.—40.714.—

41.210.—37.174.—41.796.—32.023.—

20.218.—43.298.—37.314.—16.193.—

2.171.—33.875.—24.994

Huerto-Chalet

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada, jardín y frutales. Luz eléctrica, agua, Cantidad de terreno el que convenga. Razón: Alfonso El Sabio, 6, 2.º

FAÇADIN

Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «Façadin» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera, moide, etc.

Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de

Desiderio Reig Vicente Coloma y Juan Cremades

ALICANTE

SEMI LLERO de NARANJOS

Se venden naranjos a precios convencionales

FRANCISCO MAYOR

Huerto de Boselló (Carolíñas) **Alicante** Campos Vasallo, 41

Teléfono, 2079 Teléfono, 1741

CENTRAL CINEMA

HOY

El expreso del amor

SECCION DE 6 TARDE EN ADELANTE

LA SINNOMBRE

Calle del Duque de Zaragoza, 2 y 4

Cabaret selecto completamente reformado

El local más suntuoso de Alicante

25 bellas señoras bailarinas de salón, 25

Fonmidades Orquestinas

Gran suceso del The-Tango «LA SINNOMBRE» Celebra-Fastuoso-Supper

En este salón encontrará siempre las mejores atracciones.

TARDE Y NOCHE

No lo olvide, LA SINNOMBRE es el más elegante Cabaret alicantino.

Reservado el derecho de admisión.

Se alquilan

Dos almacenes, en la calle de Salamanca frente a la estación de Murcia.

Daran razón Ferrería «El Barco» calle Bailén Alicante.

Pensión Alicantina

BARCELON

Ronda Universidad, 4 principal

Teléfono 16.921

Situado en el centro de la capital

Precios moderados

Director ORENTE

VICENTE LLORET

Ideal

— PARA HOY —

La mujer X

Seccion de 4 30 en adelante

Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el

BARNIZ NEGRO «TIMON»

especial para guardabarros y chasis

y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido. BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO.

— PRECIOS —

Bote de 1 kilo, 750 ptas.—Bote de medio kilo, 400 ptas. Bote de cuarto kilo, 225 ptas.

El impuesto del timbre a cargo del comprador

FABRICANTE:

DESIDERIO REIG PAYA

Bailén, 10.—ALICANTE

sus hijos

señora—recibirán, instrucción y enseñanza,

esmeradísima en el

colegio **maisonnave**

gadea, 23, principal

párvulos

primera enseñanza (niñas)

no se satisface

cuota de entrada!

Penaltys y corners

Fueron 22 los corners que se

hicieron en el partido de ayer.

El árbitro, que es un experto en esta materia, no se dio cuenta de que el árbitro era... no los pitó, y que no venga con cuentos. ¡Es así, afición alicantina!

Termina la contienda pacíficamente, en buena postura para los nuestros. Bien...

Iberia, 1; Júpiter, 1

Zaragoza, (teléfono).—En el campo de Torrero jugaron el Iberia y el Júpiter de Barcelona.

El primer tiempo terminó un a cero a favor de los barceloneses. El tanto fue marcado por Parera. Los jupiterinos consiguieron otro tanto que fue justamente anulado.

DEPORTIVAS

La jornada de ayer en toda España

El «Madrid» vence al «Barcelona» y se coloca a la cabeza de la clasificación por el «goal average»
 El «Irún» nos sorprendió al ser derrotado en su propio terreno por el «Alavés».—El «Murcia» derrota al «leader» de los «segundones» en la «Condomina» pero los «ovetenses» continúan a la cabeza
 El «Alicante» vence por 2 a 0 al «Imperial» y ocupa el lugar de campeón liguero en la región murciana

(Servicio de nuestros redactores, colaboradores, corresponsales y de la acreditada Agencia «NOTI-SPORT»)

Campeonato Nacional de Liga Primera División

Deportivo Alavés, 2; Irún, 0

Irún, (teléfono).—La victoria que consiguieron en Gal los jóvenes vitorianos, fué muy merecida. Su voluntad se impuso a la experiencia de los fronterizos. Camborens, apesar de sus esfuerzos, no acertó a contener la avalancha que constituían Anfero, Alfonso y Lecue. Por ello, puede decirse que el Irún jugó constantemente desconcertado, y que, aunque dominó a ratos, y tiró una decena de corners entre ambos tiempos, mientras los contrarios no hacían ningún saque de esquina, no dió en ningún momento sensación de peligro, ni aquellos corners fueron merecedores de reflejarse en el marcador.

El Alavés jugó todo el partido con un ímpetu arrollador y un entusiasmo excelente. Marcó un gol en cada tiempo. El primero de ellos lo consiguió Alfonso, al aprovechar una salida en falso de Emery. El segundo lo hizo el mismo jugador aprovechando un fuerte despeje de Deva.

Fuó verdaderamente meritoria la labor hecha por Arana en la defensa alavesa. Del Irún, fallaron todos, sobre todo Elicegui y fueron los menos malos Cajo y Sotes.

Arbitró con acierto Adrados que alineó a los equipos:

Irún: Emery; Alza, Mancisidor, Regueiro, Gamborena, Sotes; Azcoz, Echeveste, Elicegui, Cajo y Amunarriz.
 Deportivo: Urreta; Arana, Deva; Urquidí, Antero, Fedé; Paco, Trillo, Alfonso, Lecue y Juanito.

Madrid, 2; Barcelona, 0
 Madrid, (teléfono).—La prueba clásica Madrid-Barcelona atrajo al campo de Chamartín numerosísimos aficionados. El campo del Madrid registraba la mejor entrada de la temporada.

No defraudó el interés puesto en la contienda, tanto más cuanto que el Madrid ha conseguido una victoria que le coloca en disposición de aspirar al primer puesto de la clasificación.

El triunfo del Madrid es justo. Porque se mostró en todo momento más eficaz y peligroso que los barcelonistas. El ataque merengue, sin la técnica y la filigrana del Barcelona infundió mayor peligro a sus ataques. Esto unido a que la magnífica labor del trío defensivo internacional anuló completamente la obra ofensiva azulgrana, tiene como resultado que el Madrid tuvo una actuación mucho más completa que la de sus contrarios tanto en el ataque como en la defensa. Donde residió la superioridad del Barcelona fué en la línea intermedia, pero tampoco en forma tan manifiesta como se esperaba, pues, la movilidad de Prats, el juego sobrio y duro de Ateca y el conocimiento y colocación, de León, completaron una línea de actuación discreta y que en muchos momentos supo destruir todo el juego de sus enemigos y hacer buenos servicios a los atacantes.

El Barcelona jugó un partido, pero no actuó con la profundidad necesaria para poder burlar la fuerte pareja de Cirriaco y Quincoces. Samitier no infundió, a su equipo como en otras tardes la moral necesaria para el triunfo. Por el contrario su apatía y poca decisión hicieron nullos los intentos del ataque de su equipo, que si se debatió muy bien en el centro del campo, careció de codicia y empuje frente al marco de Zamora. Destacaron extraordinariamente Arocha y Zabalo. El jugador canario cubrió con extraordinario acierto el puesto de medio centro y

tanto cortando juego como sirviendo, especialmente con pases largos y medidos a las alas evidenció que es un gran jugador en tan difícil puesto. El «inglés» Zabalo fué el director de la defensa del Barcelona y bien ayudado por Alcoriza guardaron perfectamente a Nogués, que no se nos mostró tan buen guardameta como por las referencias recibidas esperábamos. Cierzo que no puede imputársele ninguno de los tantos marcados por el Madrid, pero tuvo algunos fallos que de tener más codicia los atacantes madrileños se hubieran podido convertir en goles.

El señor Sanchiz Orduña arbitró con imparcialidad y buen deseo. Y puede decirse que, en general, su labor fué aceptable, a pesar de que tuviera algunas equivocaciones, como en el primer gol del Madrid en el que nos pareció apreciar que Olaso se hallaba offside.

El primer tiempo fué lo mejor del encuentro. Tras unos ligeros momentos de ataque barcelonista, en los que anotamos una espléndida parada de Zamora a un magnífico tiro de Goiburru, el Madrid se impuso y el dominio a su favor fué casi completo. El primer tanto fué debido a un centro de Olaso (al parecer este jugador se hallaba en offside) que Olivares empalmó con un tiro seco que no pudo detener Nogués. El segundo fué marcado también por Olivares que colocó fuera del alcance del guardameta azul-grana un balón que matemáticamente le había servido Regueiro.

Durante el segundo tiempo decayó el interés de la lucha. Porque el Madrid con sus tantos no se empleó a fondo y el Barcelona no tenía la moral suficiente para poder remontar esa ventaja. Todos sus intentos fueron desbaratados por Cirriaco, Quincoces, sin necesidad de que Zamora se empleara con apuros ni una sola vez.

Los equipos fueron:
 Madrid: Zamora; Cirriaco, Quincoces; León, Prats, Ateca; Eugenio, Regueiro, Olivares, Hilario, Olaso.
 Barcelona: Nogués; Zabalo, Alcoriza; Arnau, Arocha, Gamiz; Piera, Goiburru, Samitier, Ramón y Paterra.

Español, 2; Donostia, 0
 Barcelona, (teléfono).—El Español derrotó ayer al Donostia porque le vino en gana al árbitro madrileño Espinosa y no porque tal lógicamente ocurriera en el terreno de juego.

Cuanto se diga de Espinosa, es poco. Sin ensañamiento, se puede afirmar que no es posible tener una actuación peor que la que ayer tuvo en Barcelona, el árbitro madrileño. Fué tan mala, tan rematadamente mala, que a pesar de que con sus fallos constantes benefició al Español, el público catalán increpó con dureza al árbitro madrileño que ayer puso de relieve su ignorancia absoluta del Reglamento de fútbol.

Vamos a referirnos primeramente a los dos tantos donostiarras, y después, ya haremos la reseña sucinta del partido. Iban unos minutos de juego, cuando un fortísimo tiro de Civero fué rechazado por Florenza y recogido por Bienzobas y convertido en tanto. Espinosa aseguró que el balón estaba ya fuera de juego y anuló el gol. Error craso, pero pequeño al lado del desconocimiento que demostró Espinosa al anular un nuevo tanto guipuzcoano. Este sobrevino en los últimos momentos del partido. Bienzobas lanzó un tiro desde lejos, que rechazó Florenza y Albeniz empalmó el balón, marcando gol. Espinosa señaló offside y no es necesario que digamos que éste no existió, puesto que la jugada la hemos explicado.

El partido fué interesante y durante la primera parte, los guipuzcoanos, jugaron con más coraje que sus contrarios. Estos marcaron su primer tanto a los veinticinco minutos, por medio de Redó al empalmar un centro de Orat.

En el segundo tiempo, el Español jugó mejor y volvió a marcar a los siete minutos por medio del mismo Redó con la cabeza.

El mejor elemento españolista fué Arater. Solé que flojeó en el primer tiempo en el centro de los medios, recordó su fama en el segundo y Bosch flojeó en la delantera. Por los guipuzcoanos, Beristain y el medio centro.

No se precisa que juzguemos a Espinosa, bastante hemos dicho de él.

Equipos:
 Donostia. Beristain; Arana, Perez; Amadeo, Ayestarán, Marculeta; Insausti, Civero, Cholin, Bienzobas y Albeniz.

Español. Florenza; Arter, Moliné; Cristiá, Solé, Pausas; Prat, Redó, Edelmiro, Bosch y Juve.

Athlético de Bilbao, 3; Racing de Santander, 2

Bilbao; (teléfono).—El encuentro jugado ayer en San Mamés por bilbaínos cantabros, fué sumamente accidentado. El deportista público bilbaíno perdió ayer un tanto la ecuanimidad como consecuencia de una decisión del árbitro, Balaguer, al anular un gol conseguido por Bata, y a partir de ese momento, el encuentro tuvo constantes momentos pasionales.

Los bilbaínos, que empezaron jugando mejor que sus rivales en el primer tiempo, se acomodaron luego ante el rudo juego de estos, juego realizado con todo entusiasmo, y al no ser fácil la victoria, se enervaron los ánimos con el sucedido señalado.

En el segundo tiempo, los cantabros continuaron manteniendo la hegemonía y solo al empatar estos, reanimaron las fuerzas blanquirojas, que lograron merecidamente su tercer gol.

Iban transcurridos unos 10 minutos cuando en un corner Gorostiza de cabeza remató el primer gol del Athlético. El tanto de empate fué ya emocionante. Urquiza falló un despeje, Blasco no anduvo listo, y Ciso que acababa al meta bilbaíno.

En las postrimerías del tiempo, Bata avanzó hacia la portería santanderina. El portero de este equipo detuvo en el suelo, y el bilbaíno le entró. La pelota solida por S. llegó a la red. Balaguer estimó que había habido desafuero en la entrada del vizcaíno, y no concedió el tanto, y el público le abroncó.

Al abandonar el campo y dispñerse a ir a la caseta. Balaguer observó que el público estaba bastante irritado contra él, y apesar de los requerimientos de los directivos athléticos, se negó a salir del terreno de juego, permaneciendo en el centro de aquellos y con los jueces de línea, mientras que el público le abucheaba y agitaba los pañuelos.

En esta parte, Balaguer anuló otro gol al Racing de Santander.
 A poco de empezar el segundo tiempo, hubo un lío ante la puerta cantabra y se apreció una mano. Apesar de que los jugadores santanderinos, que después protestaron el acto, dijeron que era de Sola, se castigó con penalty que Gorostiza convirtió en el segundo gol de la tarde. Dominaron un rato los bilbaínos, y otra vez se impusieron los cantabros que empataron por Oscar, y después el Athlético desempató por medio de Uribe al rematar un corner.

Hallándose los equipos dos a dos, Balaguer tuvo que anular otro gol del Athlético.

En el Racing todos jugaron con entusiasmo, y en el Athlético introdujo variaciones en el segundo tiempo pasarlo Chirri a medio y Uribe a interior, fueron éste y Bata los mejores.

El arbitraje de Balaguer tuvo de todo.

Alineó a los equipos:
 Athlético: Blasco; Castellanos, Urquiza; Garizurieta, Muguerza, Uibe;

Felipes, Iraragorri, Bata, Chirri y Gorostiza.

Racing: Solá; Pico, Ceballos; Herriáñez, García, Larrinosa; Santillana, Oscar, Telete y Ciso.

Valencia, 3; Arenas, 2

Valencia, (teléfono).—El Arenas estuvo a punto de vencer en Mestalla y no lo consiguió porque al buen juego que practicó en la primera media hora del primer tiempo, siguió un deshilvanado, del que solo se libró Emilin. Además, coincidió la desgana bilbaína con el crecimiento de los valencianos que, convencidos del mal resultado que les daba su primera alineación, introdujeron en las líneas sensibles cambios. Abdón pasó a medio derecha, Amorós a medio izquierda, Costa a interior derecha, y Conde a interior izquierda. Las variaciones fueron ya útiles en la primera parte, pero su mayor rendimiento fué en la siguiente, en que el Valencia atacó con ímpetu desde el primer momento.

Los bilbaínos en el rato en que fueron dominadores llevaron buena ventaja en el marcador, marcando sus dos goles antes de que los valencianos se estrenaran. El juego por las alas les dió práctico resultado. El primer tanto aereño fué marcado por Yermo, que después de burlar a Torregaray fusiló el tanto a Nebot. El segundo tanto lo hizo Emilin que recibió un buen servicio y se desmarcó acertadamente.

A poco de empezar el segundo tiempo, el Valencia consiguió su primer gol por medio de Conde. A los 10 minutos, Capitas consiguió el segundo gol de centro de Sánchez, y después creció ya el equipo local, y tras anularse un tanto al Arenas porque le precedió la pitada del árbitro señalando una falta, el Valencia logra el tercer tanto, que es el de la victoria, por medio de Capillas. En el Valencia destacó Melenchón, y en el Arenas Emilin. Arbitró regularmente Ostalé que alineó a los conjuntos:

Arenas.—Zarraonaindia; Llantada, Arrieta; Cilaurren, Fernández, Gerardo; Saro, García, Yermo, Calero y Emilin.

Valencia.—Nebot; Melenchón, Torregaray; Amorós, Molina, Conde; Rino, Abdón, Capillas, Costa y Sánchez.

Cuadro de clasificación

Clubs	J.	G.	E.	P.	F.	C.	Puntos
Madrid	9	5	4	0	19	7	14
Athlético B.	6	2	1	24	9	14	
Barcelona	9	5	2	2	10	12	
Racing	9	4	2	3	20	10	
Arenas	9	3	2	4	18	8	
Español	9	4	0	5	13	8	
Valencia	9	3	2	4	12	7	
Donostia	9	3	0	6	18	6	
D. Alavés	9	3	0	6	14	6	
Unión	9	2	1	6	12	5	

Segunda División

Oviedo, 0; Murcia, 2

Murcia, (teléfono).—Los que hasta el momento eran líderes de la segunda división han perdido por fin un encuentro. Sus vencedores han sido los bravos muchachos del Murcia quienes lo han conseguido por dos tantos a cero. El resultado no ha sido una sorpresa puesto que los murcianos este año en su terreno de la Condomina eran peligrosísimos.

En efecto ayer después de unos ataques ovetenses en los que su delantera aunque fácil en la colada demostró poca efectividad en el tiro los murcianos consiguieron su primer tanto cuando iban 23 minutos al lanzar Sornichero un centro que Zamorela remató imparable.

En el segundo tiempo los locales afianzaron su victoria a los pocos momentos de juego por medio de Zamora que fusiló el gol aprovechando un fallo de Sornichero. El equipo local fué el dueño de la situación hasta el final del encuentro pero no marcó mas goles por la buena actuación de los airasados as-

turianos de cuyos equipiers sobresalta sobre todo Oscar y después Caliche.

Vilalta arbitró muy mal y favoreció a los asturianos hasta el punto de perdonarles un claro penalty y dejarles lanzar un saque de esquina después de pasados los 45 minutos de la primera parte. Esta decisión originó que, o bien el entrenador o los jugadores reservas Tonijuan o Gale—no se pudo precisar—abofetearon a Vilalta. A esto siguió una bronca en la que intervinieron jugadores y aficionados se practicaron detenciones y el Oviedo protestó el acto.

Cataluña, 3; Celta, 3

Barcelona, (teléfono).—A pesar de la agudísima crisis porque atravesó el Cataluña, el Celta de Vigo únicamente consiguió empatar con él a tres tantos. Y ya se puede dar por contenido con este resultado, pues de haber tenido mas fortuna en sus remates, sin duda, habrían conseguido más tantos los catalanes. Su desacierto se puso, especialmente de relieve en el primer tiempo y en los últimos minutos de la continuación.

En la primera parte, los gallegos se adelantaron netamente en el marcador, puesto que consiguieron dos goles. Primeramente, a los veintidos minutos marcó Seijas al rematar con la cabeza un balón, que entró en la meta ayudado por el defensa Vila que también con la cabeza intentó despejarle. El segundo tanto lo marcó a los veinticuatro minutos Cosme, por medio de Polo que marcó un nuevo gol que el portero pudo detener. Después de esto se impuso el Cataluña obteniendo en pocos momentos los tres goles del empate por medio de Clavera y Lluch, el primero en una entrada al portero, de Burillo el segundo y de Lluch en una jugada personalísima el tercero.

Arbitró muy bien Escartín.

Equipos:
 Cataluña. Cabo; Vila, Ibañez; Albiñana, Bargaue, Clavera; Lluch, Artigas, Burillo, Clavera y Estévez.
 Celta. Lilo; Cabezo, Valcárcel; Armando, Vega, Capeste; Marcia, Seijas, Cupons, Cosme y Polo.

Sevilla, 3; Athlético, 0
 Sevilla, (teléfono).—El partido de ayer entre el Athlético y el Sevilla, era de una notoria importancia para el equipo madrileño, sin embargo de lo cual los sevillanos alardearon desde el primer momento de un entusiasmo y cohesión que no tuvieron los madrileños. Estos fueron derrotados por tres tantos a cero y gran parte de lo ocurrido, correspondió a la línea media que sirvió mal a sus delanteros. Claro está, que la culpa principal fué del medio centro Ordoñez que en vez de jugar quiso suplir su desentrenamiento con la vio-

lencia y únicamente logró que el público se le echara encima.
 Los andaluces fueron en todo momento superiores a los madrileños, pero tuvieron su principal elemento en Morán que tuvo una tarde pléyrica de facultades y aciertos, hasta el punto de que al retirarse lesionado en el segundo tiempo, el dominio pasó a ser del equipo madrileño.

En la primera parte marcó Braceró rematando un pase de Rey. El segundo gol se originó a los seis minutos de la segunda parte en un remate de Campanal a un centro de Ventolra y el tercero lo remató Ramos al tocar con la cabeza una falta lanzada por Brand.

El mejor equipier madrileño fué su defensa reserva Conde.
 Ledesma que arbitró regularmente alineó a los equipos:
 Athlético: Isidro; Corral, Conde; Santos, Ordóñez, Antoñito; Marín, Cuijarro, Arteche, Buitía, Lis.
 Sevilla: Bueno; Flecha, Moran; Rey, Abad, Arroyo; Ventolrá, Ramos, Campanal, Braceró y Brand.

Sporting, 2; Castellón, 0
 Gijón, (teléfono).—El Sporting de Gijón derrotó ayer sin gran dificultad al Deportivo de Castellón por dos tantos a cero. Fué un partido aburridísimo y carente de técnica. Unido esto al ningún entusiasmo que los equipos pusieron en la lucha resulta que el encuentro no tiene reseña ni la merece.

Los dos goles del Sporting fueron logrados, el primero a los cinco minutos en un cañonazo orfísimo de Herrera.

Con ser malo el primer tiempo el segundo fué peor.
 Arbitró bien el catalán Cruella. Los equipos formaron así:
 Castellón: Roca; Valentín, Vidal; Moya, Guillén, Gómez; Ballester, Santaolalla, Marínhez, Beltrán y Pascual.

Sporting: Sion; Parera, Peña; Quirós, Moro, Luisi; Adolfo, Avilesu, Herrera, Herrera II y Nani.

Deportivo, 0; Betis, 0
 Coruña, (teléfono).—A pocos comentarios se presta el encuentro que ayer libraron en el terreno de Riazor el Deportivo y el Betis.

Los sevillanos fueron mejores que sus contrarios en la primera parte por la actuación de su línea media y de no haber perdido Romero un tanto seguro habrían conseguido vencer. También los gallegos por su parte desperdiciaron algunas ocasiones.

En el segundo tiempo cogió un la insulidez del encuentro y únicamente se registraron lesiones de varios jugadores. Se retiró el gallego Esparza y sus compañeros Fariña y Chicho se desarrollaron plenamente tocados.

La presión que desarrollaron los

sevillanos se tradujo en una buena actuación del portero coruñés Rodrigo.

Arbitró Amador Sánchez con poca energía.
 Betis.—Jesús; Aranda, Jesúsín; Adolfo II, Soladrero, Peral; Timimi, Adolfo I, Romero, Enrique Sacz.
 Deportivo de La Coruña.—Rodrigo; Solla, Alejandro; Feliciano, Esparza, Fariña; Torres, Triana, León, Chacho y Diz.

Segunda División

Clasificación general

J. G. E. P. F. C.	Puntos
Oviedo	9 6 1 2 27 15 13
Betis	9 5 2 2 20 14 12
Sporting	9 5 2 2 19 13 12
Murcia	9 5 0 4 20 15 10
Athlético	9 4 1 4 18 20 9
D. Coruña	9 4 1 4 17 20 9
Sevilla	9 4 0 5 20 18 8
Celta	9 3 1 5 16 23 7
Castellón	8 2 1 5 10 19 5
Cataluña	8 1 1 6 8 18 3

(Estas informaciones continúan en tercera plana)

Unica Marca Republicana Registrada y Vigente desde el año 1898 sufriendo contrariedades hasta la proclamación de LA REPUBLICA

PEDIDO Y PROBADLO DE VENTA

Comercios y Estancos

FABRICANTE:

Leopoldo Ferrándiz

ALCOY

Lea El Luchador

EPAN

INDIO ROSA

PAPEL DE FUMAR

INDIO ROSA

PAPEL DE FUMAR